Wirtschaftsmathematik - Ubungen WS 2024

Blatt 4: Funktionen von einer Variablen

1. Gegeben sind die Mengen
A={1,2} und B={1,3,5}
sowie die Zuordnungsvorschrift f: A — B, y = f(z) mit
flx)=22x—-1

a) Skizzieren Sie diese Zuordnungsvorschrift in einem Pfeildiagramm und begriinden
Sie, warum durch die Vorschrift f eine Funktion definiert ist!

b) Bestimmen Sie die Bildmenge der Funktion.

c¢) Ist die Funktion f injektiv, surjektiv, bijektiv? Existiert eine Inverse zu f? Begriinden
Sie!
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2. Im folgenden Graphen ist eine Funktion der Form f(z) =) a;z" mit den reellen

i=0
Parametern a;,7 = 0...3 und eine Funktion der Form g (z) = kz + d gegeben.

/()

A

Lesen Sie die Antworten auf folgende Fragen direkt aus dem Graphen ab und begriinden
Sie kurz!
a) Bestimmen Sie k£ und d.
b) Fur welche z gilt f(z) = g (x)?
c¢) Fir welche z gilt g(z) > 07
d) Ist f(—2) > g(—2)?
)

e) Geben Sie die Gleichung einer Geraden h an, die parallel zu g verlauft und den Punkt

(0/1) enthalt.

Antwort Begriindung
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3. Fir welche reellen Zahlen x ist die folgende Funktion f(x) definiert?

2 —1

fla) =

4. | P 30| Gegeben sind die Funktionen

f:R-R, z+—=1—2 und ¢g:R. =R, x+—+x

Bilden Sie nun — wenn moglich — die Funktionen h (z) = () () sowie
u(@)=(gof)(x)=g(f (@)

a) Bestimmen Sie die groBtmogliche Definitionsmenge von A (z) und u (z).
b) Geben Sie die Bildmenge der Funktion u (x) an.

5. Gegeben ist die Funktion f: [2;6] — [3;5], z — f(z) mit
1
fla)=go+2
a) Skizzieren Sie diese Funktion in einem Koordinatensystem.
b) Ist die Funktion f bijektiv? Existiert eine Inverse zu f? Bestimmen Sie, wenn

moglich, die Umkehrfunktion.

6. Die nachfolgende Abbildung zeigt den Graphen einer Funktion. Skizzieren Sie die erste
und zweite Ableitung dieser Funktion!

=N W
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7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

Gegeben ist die Funktion
3 .
f(x) = (Qx + 3> e 2

Diskutieren Sie diese Funktion, d.h. bestimmen Sie die grofftmogliche Definitionsmenge,
Nullstellen, Extremstellen, Wendepunkte, Monotonie, das Kriimmungsverhalten und das
Verhalten im Unendlichen. Skizzieren Sie den Graphen!

Gegeben ist die Funktion

f:D—R, f(m)zln(xil)

a) Fiir welche reellen Zahlen z ist die Funktion f(z) definiert?

b) Bestimmen Sie die erste Ableitung der Funktion f. Welche Regeln haben Sie ver-
wendet?

Gegeben ist die Funktion

f: R=>R mit f(z)=a-¢€"

Fiir welche x € D ist die Funktion f streng monoton steigend?

Gegeben ist die Funktion

1 1
f: R— R mit f(x)zix4+§x3—9x2+8

Fiir welche x € D ist die Funktion f konvex?

Bestimmen Sie die Grenzwerte:

a) lim vl b) lim (Zm + 3) e7s

z—1 212 — 91 Z—00

Bestimmen Sie den Grenzwert:

lim ~———-
z—1 p — 2

Gegeben ist die Funktion

1 3
f: R— R mit f(x):§m3—§x2+8

Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente im Wendepunkt der Funktion f.
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14. Berechnen Sie simtliche Stammfunktionen fir:

a) f(z) =62% — z + b) f(x) =
Verifizieren Sie Thre Losung!
1 5
15. Bestimmen Sie alle Funktionen, deren zweite Ableitung f” (z) = -——+ 5\7? ist!
x

16. Bestimmen Sie:

3 2
——d b 3z-e" thd
a)/\/mx )/xe T

17. Bestimmen Sie:

/31’ ey

18. a) Berechnen Sie den Wert des folgenden bestimmten Integrals.

; 1
/ (4 — 43:2) dx
0

b) Skizzieren Sie den Integranden in einem geeigneten Koordinatensystem. Entspricht
der Wert des in a) berechneten bestimmten Integrals dem Flacheninhalt, den die

1
Funktion f(x) =4 — sz mit der z-Achse im Intervall [0; 5] einschlieBt?

19. Gegeben ist die Funktion f(x) = —2®+ 1. Skizzieren Sie die Funktion und berech-
nen Sie den Inhalt der Fliche, die die Funktion f mit der xz-Achse im Intervall [—1;2]
einschliefit?

20. Gegeben ist die Funktion f: R — R, mit:

ﬂ@:{x .

2—x x>1

a) Skizzieren Sie die Funktion in einem geeigneten Koordinatensystem und tiberpriifen
Sie graphisch, ob die Funktion {iber ganz R stetig ist.

b) Existiert die Ableitung f’ (x) an der Stelle x = 17 Begriinden Sie!
c) Wie groB ist die Flache, die die Funktion f und die Funktion g : R — R, mit g(x) = 1
im Intervall [0; 1] einschliefen?

WM Ubungen Blatt 4 5 WS 2024



21. In einem Land gilt folgende Form einer progressiven Einkommensteuer:

Fiir Einkommensteile Steuersatz
0 bis einschlieBlich 1000.- jahrlich 0%
iber 1000.- bis einschlieBlich 6000.- jahrlich 10%
iiber 6000.- jéhrlich 20%

a) Erstellen Sie eine stiickweise lineare Funktion 7" (x), die die Hohe der abzufithrenden
Steuer in Abhéngigkeit von der Hohe des Einkommens beschreibt und skizzieren Sie
deren Graphen.

b) Bestimmen Sie die zu entrichtende Einkommensteuer fiir ein Einkommen der Hohe
3500.-

22. Die Kostenfunktion eines Betriebes kann anndhernd durch eine quadratische Funktion
K (z) = ax® + bx + ¢ dargestellt werden. Eine Produktion von 4 Mengeneinheiten (ME)
fihrt zu Gesamtkosten von 29 Geldeinheiten (GE) und eine Produktion von 2 ME er-
fordert 13 GE. Die Grenzkosten bei einer Produktion von 2 ME betragen 6 GE. Der
Marktpreis, zu dem verkauft werden kann, ist p = 8 GE/ME.

a) Ermitteln Sie die Kostenfunktion.
b

) Ermitteln Sie die Gewinnfunktion.
c¢) Fir welche Produktionsmengen arbeitet das Unternehmen mit einem Gewinn?
)

d) Fiir welche Produktionsmenge wird der Gewinn maximal? Ermitteln Sie den maxi-

malen Gewinn.

23. In einer Marktanalyse eines Schokoladenproduzenten wurde festgestellt, dass sich
bei einem Preis von € 2,50 pro 100 g Tafel in einer bestimmten Region tédglich 200 Stiick
absetzen lassen. Nach einer Preissenkung auf € 2,00 lassen sich taglich 300 Stiick absetzen.
Der Hochstpreis liegt bei € 3,20. Es soll der Zusammenhang zwischen dem Preis p in Euro
und der nachgefragten Menge x in Stiick durch eine quadratische Funktion

p(x) =a-2®+b-z + c dargestellt werden.
a) Stellen Sie die Gleichung der Preis-Absatz-Funktion auf.

In welchem Bereich stellt die Funktion ein sinnvolles Modell fiir diesen Zusammen-

)
b) Berechnen Sie die Sattigungsmenge (Runden Sie auf ganze Stiick).
c)

hang dar?
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24. Die Grenzkostenfunktion eines Betriebes kann anndhernd durch die Funktion

1 2
K’(SL‘):§$2—§LL’—|—4

dargestellt werden. Bei Stillstand der Produktion betragen die Gesamtkosten 3 GE. Die
Preis-Absatz-Funktion des Betriebes ldsst sich durch

1.2

(x) 2 +38
r)=———=x
p 9 3

beschreiben.

a) Skizzieren Sie die Preis-Absatz-Funktion und bestimmen Sie Hochstpreis und Satti-
gungsmenge. Achten Sie in der Skizze auf einen 6konomisch sinnvollen Definitions-
bereich!

b) Bestimmen Sie die Kostenfunktion K (z), sowie die Erlésfunktion E(x).

c) Ermitteln Sie die gewinnmaximale Ausbringungsmenge. Zeigen Sie, dass es sich
tatsichlich um ein Maximum handelt.

d) In welchem Bereich arbeitet der Betrieb mit degressiven Kosten?

25. Eine Grenzkostenfunktion ist gegeben durch K'(z) = 322 — g +2.
a) Bestimmen Sie die Kostenfunktion, wenn fiir eine Produktion von zwei Einheiten
Gesamtkosten in Hohe von 31 anfallen!

55
b) Das Produkt wird zu einem konstanten Preis von p = — abgesetzt. Bestimmen Sie
die Gewinnfunktion, die gewinnmaximale Ausbringungsmenge und den Maximalge-
winn!

26. Eine Nachfragefunktion ist gegeben durch: N : D — R, p — N(p) mit

10—p fir p<4

N(p) = 3
2 12—§p fir p>4

a) Geben Sie einen 6konomisch sinnvollen Definitionsbereich dieser Nachfragefunktion
an und skizzieren Sie den Funktionsgraphen in einem geeigneten Koordinatensystem.

b) Uberpriifen Sie graphisch, ob N an der Stelle p = 4 stetig ist!

¢) Bestimmen Sie zum Preis p = 6 die Preiselastizitit der Nachfrage und interpretieren
Sie den erhaltenen Wert.
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27. Eine Nachfragefunktion ist gegeben durch: n: D — R, p — n(p) mit

2

p

— 20— —

n (p) = 20 o

Um wie viel Prozent &ndert sich die Nachfrage ndherungsweise, wenn p ausgehend von

p =5 EUR um 1% erhoht wird?

Die mit gekennzeichneten Beispiele sind von den Studierenden vorzubereiten und nach
Aufruf durch den/die Lehrveranstaltungsleiter/in an der Tafel zu préasentieren!
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